

## **Использование онлайн-коммерческих БД**

### **Using Commercial Online Databases**

## **Використання онлайн-комерційних БД**

*Дусакова Э. Н.*

*Актюбинский филиал Республиканской научно-технической библиотеки,  
Актюбинск, Казахстан*

*Entazar Dusakova*

*Aktyubinsk Branch of Republican Library for Science and Technology,  
Aktyubinsk, Kazakhstan*

*Дусакова Е. Н.*

*Актюбінський філіал Республіканської науково-технічної бібліотеки,  
Актюбінськ, Казахстан*

Приобретение доступа к коммерческим базам данных, изучение их содержания и поисковых возможностей. Обучение персонала библиотеки и пользователей работе в сети.

Acquiring access to commercial databases, studying its content and finding power. Training library personnel and users in working with networks.

Придбання доступу до комерційних баз даних, вивчення їхнього вмісту та можливостей пошуку. Навчання бібліотечного персоналу та користувачів бібліотеки роботі з мережами.

С 2003 года Актюбинский филиал РНТБ участвует в реализации программы «Использование электронных ресурсов в деятельности РНТБ Казахстана». Данная Программа реализует важнейшую на современном этапе задачу – обеспечение принципа всеобщей доступности информации, «преодоления разрыва между информационно богатыми и информационно бедными» через обеспечение доступа к онлайн-электронной информации.

В сети Интернет, к которой открыт доступ по выделенной линии, можно найти необходимую информацию путём блужданий в паутине, но не быть уверенным в её достоверности, что удовлетворяет далеко не всех пользователей.

Учёные, специалисты высокой квалификации, преподаватели вузов, основным требованием которых является строгий научный отбор информации и её гарантированная достоверность, получают такую информацию в коммерческих базах данных, предлагаемых профессиональными производителями.

Филиал имеет доступ к 11 БД компании ЭБСКО, БД научно-исследовательского института по общественным наукам «Журналы ИНИОН», БД Рубрикон, БД ВНИИКИ, компании Ист-Вью «Издания по общественным и гуманитарным наукам».

Достоинствами этих баз данных являются широта тематического охвата, автоматический поиск в огромном массиве информации. А стратегия производителей подписных БД, направленная на создание наилучших условий для пользователей в плане не только повышения качества содержания, но и комфортных условий при поиске и работе с отобранной информацией, делает эти базы данных необходимыми для серьёзной научной работы, профессионального роста, ведения бизнеса.

Однако приобретение и использование коммерческих БД не бесппроблемно. Первая проблема – это высокая и периодически возрастающая подписная цена, которая пока успешно решается Информационным консорциумом библиотек Казахстана.

Вторая – низкая эффективность в работе по организации использования и продвижения подписных БД. Здесь необходимо обозначить причины, которые укажут на пути решения второй проблемы.

Причин несколько: недостаточно глубокое изучение сотрудниками филиала содержания БД, вследствие чего отсутствует чёткое понимание их читательского назначения; игнорирование пользователями преимуществ БД перед традиционными источниками информации, в отдельных

случаях языковой барьер. Перечисленные причины часто приводят к отказу от обращения к коммерческим БД в ходе решения профессиональных задач.

Для устранения перечисленных причин тренеры-сотрудники библиотеки проводят тренинги по использованию коммерческих БД прежде всего для своих коллег. Цель тренингов состоит в раскрытии содержания и поисковых возможностей каждой БД. В 2005 году проведены 12 тренингов. Постоянно изучаются новые ресурсы «Stat!Ref», «Emerald», «Polpred», «GMID».

Результаты занятий очевидны, особенно в отношении русскоязычных БД.

Особой популярностью пользуются ресурсы БД ВНИИКИ – русскоязычного базового информационного центра по стандартизации, с которым филиал работает на протяжении двух лет. Заведующая отделом лично изучила содержание БД и провела несколько презентаций для сотрудников отдела. В настоящее время при поддержке сотрудников библиотеки пользователи регулярно обращаются к ресурсам ВНИИКИ.

С 2003 года филиал заказывает по запросам предприятий и получает из ВНИИКИ документы по ЭДД. Количество полученных документов невелико. Но важно другое – предприятие просит предоставить документ в течение дня и получает его в обусловленный срок. Работа с БД экономит время на поиск, просмотр и заказ документа.

Библиотека является постоянной участницей семинаров-тренингов и презентаций БД, которые организуются Центром профессионального развития библиотечных работников Казахстана. Центр не только проводит занятия с приглашением представителей компаний-держателей БД, но информирует о дате и месте проведения международных семинаров-тренингов и конференций, в работе которых при желании и финансовых возможностях можно принять участие. Участие в профессиональных мероприятиях, безусловно, полезно и необходимо.

Для пользователей в библиотеках региона и учебных заведениях проводятся семинары «Виртуальные БД для науки и образования». В течение года проводятся выездные демонстрации БД в вузах, издаются буклеты с описанием БД, распространяются списки периодических изданий, входящих в БД «Общественные и гуманитарные издания» компании Ист Вью, БД «Журналы ИНИОН».

Среди пользователей, обращающихся к БД, специалисты предприятий и частные предприниматели, научные сотрудники, студенты.

Вот некоторые темы, по которым была найдена ценная информация в БД: «Крупные нефтяные компании Казахстана и СНГ», «Гендерные аспекты развития предпринимательства в РК», «Женщина и политика», «Женщина и бизнес», «Проблемы и перспективы развития предпринимательства», «Экономика и Движение во времени», «Каспийский трубопроводный консорциум», «Коррупция приватизации», «Экологическая политика как фактор международной конкурентоспособности государств».

В БД, к которым имеет доступ Актюбинский филиал РНТБ, содержится достаточно информации по Казахстану и другим странам. Например: «Экономические отношения в Казахстане», «Жизненный уровень в Республике Казахстан», «Социально-экономическое развитие Казахстана», «Языковая политика», «Национальные отношения в Казахстане».

Количество обращений к подписным базам данных в 2005 году увеличилось в 6 раз, выдача документов – в 8 раз.

Доступ к коммерческим он-лайнным БД – это очередной этап в освоении библиотекой новых технологий. И его нужно пройти, преодолев трудности, как мы преодолевали их до сих пор, в кратчайшие сроки. Не только потому, что речь идёт о недешёвой стоимости БД, а потому, что, реализовав программу использования электронных ресурсов в деятельности РНТБ, мы поставим эти ресурсы на службу экономике Казахстана.